
 

ATA DA V REUNIÃO DO FÓRUM PERMANENTE DE APOIO A FORMAÇÃO DOCENTE DO 
ESTADO DA BAHIA, FORPROFBA, 2013

Aos treze dias do mês de dezembro do ano de dois mil e três, às 09:00h (nove horas), na 
Universidade   Federal   do   Vale   do   São   Francisco   –    UNIVASF,  Campus  de   Petrolina,  foi 
realizada  a V  Reunião do Fórum Estadual Permanente de Apoio à  Formação Docente do 
Estado da Bahia –  ForprofBA.  Estiveram presentes  a  Professora  Irene  Maurício  Cazorla, 
Diretora Geral do Instituto Anísio Teixeira – IAT/Secretaria de Educação do Estado da Bahia 
–   SEC   e   Vicepresidente   do   ForprofBA;  André   Luiz   Brito   Nascimento  Coordenador 
Institucional do Parfor Presencial da Universidade Estadual de Feira de Santana – UEFS; 
Gleydson da Paixão Tavares,  Supervisor do  Parfor Presencial da Universidade Estadual de 
Santa   Cruz   –   UESC;   Verônica   São   José,   Assessora   Técnica   do  Parfor   Presencial   da 
Universidade Estadual da Bahia – UNEB; Júlio César Castilho Razera, Coordenador do Curso 
de Ciências Biológicas do Parfor – BA Presencial da Universidade Estadual do Sudoeste da 
Bahia   –  UESB;  Reinaldo  Braga  de  Oliveira,   Secretário  da  Coordenação  do  Parfor   –  BA 
Presencial da UESB/ Jequié;  Emmanuela de Almeida Lins,   Coordenadora Institucional do 
PARFOR   Presencial   da   UNIVASF;   Ednaldo   Ferreira   Torres,   Representante   do   Programa 
Institucional de Bolsa de Iniciação à Docência Pibidda UNIVASF; Dielson Pereira Hohenfeld, 
Coordenador da PróReitoria de Ensino  PROEN do Instituto Federal de Educação, Ciência e 
Tecnologia da Bahia – IFBA; Alda Muniz Pepe, do Conselho Estadual de Educação da Bahia – 
CEE;  Célia  Alves  Andrade,  Representante  Titular  da  União dos Dirigentes  Municipais  de 
Educação – UNDIME; Valdice Edington dos Santos Borges e Olívia Maria dos Santos Mendes, 
Diretoras  do Sindicato dos Trabalhadores em Educação do Estado da Bahia – APLB;  Elias 
Lins Guimarães, Pró Reitor de Ensino da UESC; Joslei Viana de Souza, Coordenadora do 
PIBID/ UESC; Leonardo Sampaio, Pró Reitor de Ensino da UNIVASF; Cheila Nataly Bedor, 
Pró Reitora de Pesquisa da UNIVASF; Tânia Cristina da Silva, Pedagoga da Secretaria de 
Educação a Distância   SEAD da UNIVASF; Cristiane Brito Machado, Professora do Instituto 
Federal  de Educação,  Ciência e  Tecnologia Baiano    IF Baiano;  Mirla Augusta Moura de 
Souza,   técnica   no   setor   de   Coordenação   de   Formação   de   Professores   da   Diretoria   de 
Formação e  Experimentação Educacional  –  CFP/DIRFE/IAT/SEC,  para   tratar  da  seguinte 
pauta: Validação da ata  IV Reunião do ForprofBA; Planejamento do calendário de Reunião 
Ordinárias do   ForprofBA, para o ano 2014; Pré    inscrição de professores nos cursos do 
Parfor BA; Critérios de validação dos professores nos cursos do Parfor BA; Polos de Apoio 
Presencial UAB e do Parfor BA Presencial; Articulação e oferta de curso pelo Parfor BA A 
Distância/ Universidade Aberta do Brasil UAB – 2014; Formação Continuada: Renafor –BA e 
PDE Interativo /2014; Planejamento do IV Simpósio Baiano das Licenciaturas – SBL /IV 
Seminário Estadual PIBIDIAT; Plano Estadual de Formação de Professores; Sistematização 
de propostas e encaminhamentos da reunião e o que ocorrer. Como informe destacaramse 
os seguintes:  Videoconferência: Orientações sobre Pré   Inscrições de  Professores 2014 na 
Plataforma Freire, no dia 07/11/2013; IV Semfopa da UFRB, de 12 à 14/11/2014; Reunião 
dos Forprofs, em Brasília, no dia 22/11/2013; Reunião da Formação Continuada 2014, no 
IAT, em 02/12/2013; Reunião da Formação Indígena: IFBA e UNEB, no IAT, em 03/12/2013; 
I Encontro PARFOR Norte e Nordeste, realizado na Universidade Federal do Piauí, nos dias 
05   e   06/12/2013   e  PDPP  Cursistas   do   Parfor   e   Pibid   farão   intercâmbio  (Portugal);  A 
Secretaria Estadual de Educação irá organizar um concurso para os professores indígenas; 
Pacto do Ensino Médio.  A reunião iniciou com uma mesa das PróReitorias e da SEAD da 
UNIVASF,  onde estiveram presentes  Professor  Leonardo Sampaio  e  as  Professoras  Cheila 
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Bedor e Tânia Cristina da Silva, que apresentaram das ações para Formação de Educadores e 
melhoria do Ensino Superior da referida universidade. Participaram, também, dessa mesa o 
Professora Irene Cazorla, Professora Emmanuela Lins e Professor Ednaldo Torres. Finalizada 
a referida mesa,  Professora Irene Cazorla mediou a reunião que, após os informes, colocou a 
ata da IV Reunião do ForprofBa, em aprovação. O documento foi validado e assinado por 
todos os presentes. Na sequência, salientou a importância da pré   inscrição de professores 
nos   cursos   do   Parfor   BA,   que   apresenta   um   número   preocupante,   pois,   os   dados   da 
Plataforma Paulo Freire, mostraram um quantitativo insuficiente para a formação de turma 
em 2014.2. Dessa forma, reforçou a necessidade de mobilização por parte das Instituições de 
Ensino Superior – IES, ALPB e UNDIME.   Este assunto gerou uma discussão, na qual ficou 
acordado que as instituições supracitadas mobilizarão os municípios para préinscrições, ao 
tempo que, foi sugerido a criação de grupo de trabalho para realizar um estudo detalhado 
sobre o motivo do baixo número de préinscrição de professores nos cursos do Parfor – BA e 
a   participação   do   Presidente   do   Forprof   BA,   na   primeira   reunião   do   fórum   em  2014. 
Ademais,   foi  questionado as oferta de curso das IES, que,  também, precisam atendar os 
municípios mais distante de sua sede. Desse debate decorreu a antecipação de dois pontos 
de discussão do o que ocorrer, que tratava da situação das turmas de Pedagogia, pela UNEB, 
em Brejões, Andaraí e Gentio do Ouro, por serem assuntos semelhantes ao quarto item de 
pauta  da   reunião.  Professor  André  Nascimento   indaga acerca  da   liberação da   turma de 
Andaraí, para que os professores cadastrados, nesta turma, no sistema da Plataforma Paulo 
Freire, possam se inscrever nos cursos do Parfor – BA, ofertados pela UEFS, em 2014.2.O 
assunto, também, gerou discussão, na qual a  Professora Verônica José leu a carta enviada 
pela   Professora   Maria   Conceição   Ferreira,   Coordenadora   Institucional   do   Parfor   BA 
Presencial  da UNEB,  a  este   fórum,  que  justifica  sua ausência,  nesta   reunião,  bem como 
descreve alguns encaminhamentos acerca da situação das turmas em questões, a saber: 1.Em 
consulta a CAPES, foi alinhado que seria uma ação precoce cancelar esta turma de Andaraí e 
transferir os alunos para a UEFS, pois se faz necessário uma escuta in loco dos alunos em 
questão,  visto que o  financiamento referente a  turma não poderá   ser   transferido para a 
UEFS; 2.Sobre a turma de Brejões, esta aguardando um parecer do IAT, mas especificamente, 
da   Professora   Irene   Cazorla,   quanto   da   solicitação   da   Secretária   de   Educação   deste 
município; 3. Solicitamos, deste fórum, a inclusão de uma turma de Pedagogia, no município 
de Gentio do Ouro, para a oferta 2014.2, pela UENB, no sistema da Plataforma Paulo Freire. 
Finalizada a leitura da carta, Professor André  esclareceu que não se trata de transferir a 
turma de Andaraí para a UEFS, mas de liberar os professores cadastrados, na referida turma, 
do sistema da Plataforma Paulo Freire.  Em seguida, Professora Célia Andrade realizou a 
leitura do ofício 238/2013, enviado pela Secretaria Município de Educação de Brejões, que 
solicitou a substituir da UNEB, enquanto instituição formadora do Curso de Licenciatura em 
Pedagogia, no referido município, pela UESB. Ressaltou, ainda, que o motivo da solicitação 
se justifica pelo não cumprimento do convênio entre a UNEB e o município supracitado, que 
nunca iniciou as aulas do curso.  Após consulta a CAPES, durante a reunião, foi deliberado 
que  o  Forprof   BA,  enviará  um ofício  para  CAPES,   solicitando  a  migração da   turma de 
Pedagogia/ Brejões, para a UESB. Dando continuidade a pauta da reunião, Professora Irene 
Cazorla  apresentou  os   critérios   de   validação  das   préinscrições  dos   professores   da   rede 
estadual nos cursos do Parfor BA, a saber: 1.Ser professor efetivo da rede estadual. 2.Estar 
em efetiva regência de classe no ano de 2013/2014. 3.Estar programada em disciplinas na 
mesma área  do  curso  em que  se   inscreveu:  a)  Será   validada a   inscrição  no  curso   cuja 
disciplina representar maior carga, horária; b) Caso o professor esteja atuando com mesma 
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carga horária em várias disciplinas, será validada a inscrição em disciplinas prioritárias da 
mesma área: I. Linguagem e Códigos: Artes e Ed. Física; II. Ciências da Natureza: Física e 
Química; III. Ciências Humanas: Filosofia e Ciências Sociais; IV. Língua Estrangeira: Letras 
com   Língua   Espanhola.   4.Não   será   validada   inscrição   par   ao   curso   de   Pedagogia.   5.O 
professor  estiver  programado  no  Nível   I  Poderá   ter   sua  inscrição  validade  no  Curso  de 
Geografia.  Os   critérios   foram   validados   por   todos   os   presentes,   com   duas   ressalvas:   a 
primeira acrescentar no terceiro critério, depois da programada, o mínimo de três anos de 
atuação na disciplina escolhida e, no último, o curso de Ciências da Natureza. Em seguida, 
Professora   Irene  Cazorla  explanou   sobre  a   importância  da   articulação  e   integração  dos 
cursos presenciais e a distância, assim como dos Polos de Apoio Presencial da Universidade 
Aberta do Brasil UAB e do Parfor BA Presencial. Dentro desse contexto,  apresentou o mapa 
de abrangência do Parfor – BA Presencial e a Distância e o resultado preliminar da análise de 
proposta à chamada 03/2013 CAPES, para oferta de cursos do Parfor – BA a Distância, no 
ano de 2014. Além disso, foi objeto de reflexão a seleção e formação da equipe dos polos 
UAB, sobretudo, dos professores formadores e tutores. Sobre a formação continuada 2014, 
Professora   Irene   Cazorla  realizou   uma   breve   explanação   sobre     ações   da   Formação 
Continuada para as Séries Finais do Ensino Fundamental, que oferecerá,  em 2014, cinco 
cursos (Currículo e Avaliação, Ciências da Natureza, Educação Física, Geografia e História), 
com 250 vagas para cada município, totalizando 4.500 vagas. O programa objetiva atender 
18  municípios   (Alcobaça,  Calderão Grande,  Camamu,  Castro  Alves,  Conceição do Coite, 
Cotegipe, Coroneu João Sá, Elísio Medrado, Ibotirama, Ilhéus, Jeremoabo, Jussara, Mairi, 
Pedro   Alexandre,   Rafaela   Jambeiro,   Senhor   do   Bonfim,   XiqueXique,   Irecê),   que 
preencheram o quantitativo de 4.091 vagas. Ademais, relatou sobre os encaminhamentos da 
Reunião da Formação Continuada 2014, realizada no IAT, no dia 02 de dezembro, do ano 
corrente,  enfatizando  que as  Universidades  Federais   ficaram  responsáveis  pela   formação 
continuada e que está aguardando a proposta da ofertas de cursos do PDE Interativo, que 
são a nível de especialização, extensão e aperfeiçoamento. Ademais, apresentou a relação 
desses   cursos   que   foram   elencados,   por   ordem   de   prioridade,   na   reunião   citada 
anteriormente,  para  auxiliar,  as   IES,  no  planejamento da  ofertas  de cursos da   formação 
continuada para o ano de 2014. Professora Alda Pepe questionou que os cursos a nível de 
extensão e aperfeiçoamento não são interessantes para o professor. O ideal seria a oferta a 
nível   de   especialização,   que,   por   outro   lado,   poderá   acarreta   problemas   na   folha   de 
pagamento   dos   municípios.   Para   tratar   do   Planejamento   do   IV   Simpósio   Baiano   das 
Licenciaturas – SBL / IV Seminário Estadual PIBIDIAT, Professora  Irena Cazorla convidou a 
Professora Joslei Souza, que apresentou a proposta do evento, destacando que o mesmo, ser 
realizado no Centro de Convenções Luís Eduardo Magalhães, no município de Ilhéus, no 
período  de  10   a  12  de   setembro  de  2014,   cujo   temática   é   “Formação  de  Professores/ 
Professoras:   currículos,   saberes   e   políticas   inovadoras”.   O   evento   disponibilizará   1.200 
vagas: 400 inscrições para o público do PIBID e 800 para SBL, sendo que 50%, destas vagas, 
destinadas para os professores da Educação Básica. Sobre a programação do IV SBL/ IV 
PIBID, enfatizou que todas atividades serão durante o dia e colocou em discussão os grupos 
temáticos – GT, que foram avaliados, retificados e aprovados por dos os membros presentes, 
a   seguir:  GT1.  Articulação  do  Ensino  Superior  e  Educação  Básica:  práticas  de  ensino  e 
estágio  nos  cursos de  formação de  professores;  GT2.   Iniciação à  Docência:  Pibid e  suas 
possibilidades;   GT3.  Teoria   de   ensino,   didática   e   práticas   escolares;   GT4.   Metodologias 
inovadoras e inclusão educacional; GT5. Currículo e interdisciplinariedade; GT6. Currículo e 
diversidade cultural; GT7.Práticas sociais e processos educativos; GT8.   Formação Inicial de 
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Professores: diálogo entre as modalidades presencial e a distância; GT9. Plano Nacional, 
Estadual   e   Municipal   de   Educação;   GT10.   Formação   Continuada   de   Professores.   Foi 
acordado, também, os responsáveis pela elaboração da ementa de cada GT, a saber: a UESC 
ficou responsável pelos GTs 1, 3, 4 e7; o IAT, com os GTs 5,6,8 e 9; a UNIVASF, com os GTs 2 
e 10 e o IFBA fará  a ementa   do GT2, juntamente, a UNIVASF. Professora Irene Cazorla 
reforça a importância de incluir, na mesa redonda do evento, um professor da Educação 
Básica, conforme sugerido no Carta de Cruz das Almas. Ademais, informou que, em consulta 
a CAPES, grande parte dos recursos do Parfor – BA, são devolvidos e, portanto, poderiam ser 
utilizados nas atividades de formação de professores promovidas pelas IES, principalmente, 
para a despesas dos professores do Parfor – BA, no próximo SBL. Na sequência, foi definido o 
calendário de reunião do Forprof BA, para o ano de 2014, a citar: I Reunião – 14 de março e 
II Reunião – 09 de maio, no IAT/ Salvador; III Reunião – 01 de agosto, no IFBaiano/ Catu; IV 
Reunião –  11  de  setembro,  na  UESC/   Ilhéus  e  V  Reunião –  21  de  novembro,  no IAT/ 
Salvador.  Finalizado os pontos de pauta, Professora Irene Cazorla explicou a proposta do 
Pacto do Ensino Médio que prima pela qualidade da educação do ensino médio. O programa 
prevê bolsas de estudos para os cursistas e que as IES serão responsáveis pela formação dos 
professores   orientadores   regionais.   Professora   Alda   Pepe   explicou   a   obrigatoriedade   do 
ensino  de  português   para   surdos,   nos   cursos  de  Pedagogia   e  Letras   e   da  disciplina  de 
Educação e Direitos Humanos em todos os cursos de licenciatura, ressaltando que as IES 
precisam, imediatamente, se adequarem as novas resoluções do Plano Estadual e Nacional 
de  Formação de Professores.  Além disso,  chama atenção que,   tanto na  Educação Básica 
quanto no Ensino Superior, os Projetos Políticos Pedagógicos e os projetos de cursos precisam 
prever   ações   que   promovam   o   cuidar   e   o   aconchego   dos   discentes   nos   ambientes 
educacionais. Por fim, relatou um pouco acerca das especificidades da Educação Quilombola, 
do Campo e Penitenciária. Por fim, como uma síntese das deliberações ocorridas durante da 
reunião,   elencouse   os   seguintes   encaminhamentos   aprovados:   1   as   Universidades 
apresentarão a proposta de oferta de cursos da Formação Continuada para o ano de 2014 e 
2015 e  a   indicará  da  comissão cientifica  do   IV SBL/   IV  PIBID Estadual;  2  a  Comissão 
organizadora do  IV SBL/ IV PIBID Estadual, ficou de fazer o orçamento de cada item que 
compõe as despesas do referido evento e disponibilizar para as IES e o IAT;  3 o Forprof BA, 
disponibilizará as apresentação do I Encontro PARFOR Norte e Nordeste e o cronograma das 
reunião ordinárias do Forprof BA, para o ano de 2014. Além disso, consultará  a CAPES 
sobre a situação da turma Andaraí a fim de proceder com os encaminhamentos necessários e 
enviará um ofício para CAPES, solicitando a inclusão da turma de Pedagogia do município de 
Gentio do Ouro para a oferta 2014.2, pela UENB, e a migração da turma de Pedagogia/ 
Brejões – 2011, para a UESB. Não havendo nada mais a tratar, a reunião foi encerrada às 
dezoito horas e quinze minutos e eu, Mirla Augusta Moura de Souza, lavrei a presente ata, 
que segue assinada por mim e pelos presentes.
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